Aeróbne dýchanie rastlín

· prebieha v mitochondriách za prítomnosti O2 a za pomoci enzýmov

· je to úplná oxidácia
· dochádza k postupnému štiepeniu kyseliny pyrohroznovej cez medziprodukty až k úplnému rozkladu na CO2 a H2O

Aeróbna dekarboxylácia kyseliny pyrohroznovej

· 2. etapa biologickej oxidácie
· prebieha v matrixe mitochondrií

· 3-uhlíkatá kys. pyrohroznová sa mení na 2-uhlíkatú zlúčeninu aktivovanú kyselinu octovú = acetylkoenzým A (acetyl-CoA)

· postupné odštiepovanie CO2 (dekarboxylácia) a uvoľňovanie energie
Krebsov cyklus (cyklus trikarboxylových kyselín, citrátový cyklus, cyklus kys. citrónovej)

· 3. etapa biologickej oxidácie
· prebieha v matrixe mitochondrií

· odbúravanie 2-uhlíkatej zlúčeniny acetyl-CoA až na 1-uhlíkatú zlúčeninu CO2
· vodík substrátu sa postupne oxiduje na H2O a uvoľnená E sa použije na tvorbu ATP

      Dýchací reťazec

· 4. etapa biologickej oxidácie
· prebieha na membráne mitochondrií

· je to sled reakcií, v ktorom sa E uvoľnená zo zlúčenín Krebsovho cyklu využíva na tvorbu ATP
· do dýchacieho reťazca sú pomocou redukovaných koenzýmov (najmä NADH + H+) prenesené ióny vodíka a dochádza k ich oxidácii na vodu

· E uvoľnená pri tejto biologickej oxidácii sa využíva na tvorbu ATP - oxidatívna fosforylácia
       2H+ + 2e- + 1/2O2 ––––> H2O + energia

Konečné produkty dýchania: 

· 36 molekúl ATP
· CO2
· H2O
Intenzita dýchania – vyjadrujeme respiračným kvocientom = RQ
RQ =  vyprodukovaný CO2/spotrebovaný O2

RQ glukózy = 1


Biologický význam dýchania

1. E z procesov dýchania sa využíva na základné životné procesy (príjem živín, rast, rozmnožovanie)

2. pri uskladňovaní rastl. produktov dochádza k zníženiu ich hmotnosti a výživnej hodnoty alebo k znehodnoteniu (napr. zaparenie obilia, samovznietenie sena, hnitie ovocia)

3. bioluminiscencia – schopnosť niektorých baktérií, húb a živočíchov využívať E uvoľnenú pri dýchaní na svetielkovanie
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